FORMULAIRE D’OPERATEURS DIFFERENTIELS

OPERATEUR GRADIENT

OPERATEUR ROTATIONNEL
Coordonnées | grad f (ou Vf) tel que df =grad f-d/ Coordonnées rotA (ou VA A)tel que §.A-dl = [[srotA-idS
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Coordonnées | divA (ou V-A) tel que ff; A-71dS = [[[,, divAdr
Astuce : en coordonnées cartésiennes (uniquement!), l'opérateur rotationnel
iy 0A, 0Ay, 04A, s’obtient formellement par le « produit vectoriel » :
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r or rsin6 00 rsinf d¢ OPERATEUR DERIVEE SELON UN VECTEUR
Astuce : en coordonnées cartésiennes (uniquement!), la divergence s’obtient
o} . , - =
formellement par le « produit scalaire », en notant 0, = — et de méme pour les Coordonnées Opérateur (A-grad)B
autres coordonnées y et z :
Cartésiennes (ﬁ-grﬁd)BxEx + (A-grﬁd)Byé’y + (;Lgr?:ld)Bzé’z
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FORMULAIRE D’OPERATEURS DIFFERENTIELS

LAPLACIEN SCALAIRE IDENTITES DIFFERENTIELLES
Coordonnées Af =div(grad f) = V2f div(rotA) =0 | rot(grad f) =0
52 2 2
Cartésiennes _f + ﬂ + ﬂ
0xz  0y? 0z2 ,
DEVELOPPEMENTS
10 (0 1 0*f 0?
Cylindriques e (ra_j:) ﬁ# + 0_]20
z - - -
grad (fg) = fgradg + ggrad f
» 106(,0f 1 a_af) 1 éf
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div(fA) = fdivA+ A-grad f

Remarque : Le premier terme de 1'expression en coordonnées sphériques s’écrit

10 (rzg)_ldz(rf)'

aussi — —|rf === —— rot(fA) = frotA+grad f A A

gr_éd(ﬁ-ﬁ) = (ﬁ-gr}ld)é +(B-grad)A+ AArotB+ B Arot A

LAPLACIEN VECTEUR Lo s o e Lo
div(AAB)=B-rotA— A-rotB

Coordonnées | Opérateur AA ou AA et
rot(AAB)=BdivA+ (B-grad)A— AdivB — (A-grad)B

Cartésiennes | AAyéx+AA,€,+AAE,

Autres grad (div A) — rot (rot A)




